
Час ля ціць хут ка. 
Зда ец ца, толь кі ўчо ра 
быў ма ла дым спе цы я ліс там, а 
сён ня ўжо ло віш ся бе 
на дум цы, што да за слу жа на га 
ад па чын ку ру кой па даць. 
У су вя зі са шмат лі кі мі ліс та мі 
ў рэ дак цыю, у якіх чы та чы 
про сяць па тлу ма чыць, 
як на сён няш ні дзень 
на ліч ва ец ца пен сія па ўзрос це, 
мы звяр ну лі ся ў Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Бе ла ру сі. Аб не ка то рых 
мо ман тах, звя за ных з яе 
на лі чэн нем, а так са ма ню ан сах, 
ад якіх за ле жыць па мер пен сіі, 
нам рас ка за ла на чаль нік 
упраў лен ня ар га ні за цыі 
пен сій на га за бес пя чэн ня 
га лоў на га ўпраў лен ня 
пен сій на га за бес пя чэн ня 
Але на ДРО НА ВА.

Ка лі з'яў ля ец ца 
пра ва 
на пра цоў ную 
пен сію?

Пен сія па ўзрос це на агуль ных пад ста вах 
пры зна ча ец ца пры да сяг нен ні ўзрос ту муж чы-
на мі 60 га доў, жан чы на мі — 55 і пры на яў нас ці 
ста жу пра цы, не мен ша га за 25/20 га доў (ад-
па вед на ў муж чын і жан чын).

Так са ма на сён няш ні дзень аба вяз ко вай 
умо вай для пры зна чэн ня пра цоў най пен сіі па 
ўзрос це з'яў ля ец ца на яў насць ста жу пра цы 
з вы пла тай стра ха вых унёс каў, не мен ш за 
15 га доў 6 месяцаў як для муж чын, так і для 
жан чын. У та кі стаж для вы зна чэн ня пра ва на 
пра цоў ную пен сію па ўзрос це, акра мя пра цы 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, уклю ча ец ца час пра цы 
ў пе ры яд СССР, а так са ма на тэ ры то рыі дзяр-
жаў, з які мі Рэс пуб лі кай Бе ла русь за клю ча ны 
да га во ры ў га лі не са цы яль на га (пен сій на га) 
за бес пя чэн ня пры ўмо ве вы пла ты аба вяз ко-
вых стра ха вых унёс каў у пен сій ныя фон ды 
гэ тых дзяр жаў.

У стра ха вы стаж не ўклю ча ец ца час вод-
пус ку па до гля дзе дзі ця ці да 3 га доў, атры-
ман не аду ка цыі на дзён най фор ме на ву чан-
ня, ва ен ная служ ба. Так са ма не ўклю ча юц ца 
пе ры я ды, ка лі ча ла век атрым лі ваў да па мо гу 
па бес пра цоўі. Гэ та зна чыць, у раз лік бя рэц ца 
так зва ны чыс ты пра цоў ны стаж з вы пла тай 
стра ха вых унёс каў.

Хто рых туе да ку мен ты 
для пры зна чэн ня 
пен сіі?

Аб пад рых тоў цы да ку мен таў, якія па цвяр-
джа юць стаж пра цы і зар пла ту, не аб ход на 
па кла па ціц ца за га дзя, па коль кі гэ та мо жа за-
няць пэў ны час.

Пад рых тоў кай да ку мен таў для пры зна чэн-
ня пен сіі пра цу ю чым гра ма дзя нам зай ма ец ца 
кад ра вая служ ба або прад стаў нік прад пры ем-
ства, ар га ні за цыі, у якой пра цуе ча ла век.

Не пра цу ю чыя гра ма дзя не аба вя за ны зай-
мац ца збо рам да ку мен таў са мі. Пры не аб ход-
нас ці яны мо гуць звяр нуц ца па са дзей ні чан не 
ў за па тра ба ван ні не аб ход ных да ку мен таў у 
ор га ны па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба-
ро не па мес цы жы хар ства.

Ад ча го за ле жыць 
па мер пен сіі?

Па мер пен сіі па ўзрос це за ле жыць ад пра цяг-
лас ці ста жу пра цы і за ра бот най пла ты, якую ча-
ла век атрым лі ваў да вы ха ду на пен сію. Пен сіі па 
ўзрос це пры зна ча юц ца ў па ме ры 55 пра цэн таў 
ад індывідуальнага за роб ку чалавека, пры ня та-
га для вы лі чэн ня пен сіі. За кож ны поў ны год ста-
жу ра бо ты звыш 20/25 га доў жан чы нам і муж-

чы нам ад па вед на пен сія па вя ліч ва ец ца на 1% 
за роб ку, але не менш чым на 1% мі ні маль най 
пен сіі па ўзрос це. У кож на га пен сі я не ра ца на 
ад на го го да ста жу пра цы свая ў за леж нас ці ад 
ве лі чы ні ін ды ві ду аль на га ка э фі цы ен та за роб ку, 
з улі кам яко га яму вы лі ча ец ца пен сія.

За раз пен сія вы лі ча ец ца з ад ка рэк ці ра ва-
на га фак тыч на га за роб ку за апош нія 21 год 
за пар ста жу пра цы. Па чы на ю чы з 1 сту дзе ня 
2016 го да на зва ны 21-га до вы пе ры яд што год 
бу дзе па вя ліч вац ца на 1 год.

Што ра біць, ка лі ў пра цоў най дзей нас ці бы-
лі пе ра пын кі? Па вод ле слоў спе цы я ліс та, гэ та 
не мае ні я ка га зна чэн ня для на лі чэн ня пен сіі. 
Спра ва ў тым, што пе ра пын кі ў пра цоў най 
дзей нас ці не ўклю ча юц ца ў пра цоў ны стаж. 
Та кі пе ры яд не з'яў ля ец ца ка лян дар ным, у яго 
ўклю ча юц ца толь кі пе ры я ды ста жу пра цы.

У вы пад ку ўклю чэн ня ў агуль ны пра цоў ны 
стаж ін шых пе ры я даў (ву чо ба, до гляд дзі ця ці, 
атры ман не да па мо гі па бес пра цоўі і інш.) у 
якас ці фак тыч на га за роб ку ў раз лік пры ма ец-
ца 40% ся рэд няй за ра бот най пла ты ра бот ні-
каў у рэс пуб лі цы за ад па вед ныя ме ся цы.

На ша да вед ка: што та кое ін ды ві ду-
аль ны ка э фі цы ент за роб ку

Ін ды ві ду аль ны ка э фі цы ент за роб ку з'яў-
ля ец ца ад люст ра ван нем уз роў ню за роб ку 
кан крэт най асо бы: у якіх су ад но сі нах зна хо-
дзіц ца ве лі чы ня фак тыч най зар пла ты кож-
на га ра бот ні ка і ве лі чы ня ся рэд няй зар пла-
ты ра бот ні каў у рэс пуб лі цы ў ад па вед ных 
ме ся цах. Ён вы зна ча ец ца вы ні кам дзя лен ня 

фак тыч на га за роб ку асо бы, якая звяр ну ла-
ся па пен сію, за кож ны ме сяц з вы бра на га 
для раз лі ку пен сіі пе ры я ду на ся рэд нюю 
за ра бот ную пла ту ра бот ні каў у рэс пуб лі цы 
за тыя ж ме ся цы. Звест кі аб фак тыч ным 
за роб ку бя руц ца з да вед кі аб за роб ку, пра-
да стаў ле най для вы лі чэн ня пен сіі. Ін ды ві-
ду аль ны ка э фі цы ент да па ма гае пры вес ці 
мі ну лы за ро бак да су час на га ўзроў ню (гэ та 
зна чыць, атры маць ад ка рэк ці ра ва ны за ро-
бак для вы лі чэн ня па ме ру пен сіі).
Ка рэк ці роў ка ажыц цяў ля ец ца па мна жэн-

нем ся рэд няй за ра бот най пла ты ра бот ні каў 
у рэс пуб лі цы, якая пры мя ня ец ца пры пе ра-
раз лі ку пра цоў ных пен сій, на ін ды ві ду аль ны 
ка э фі цы ент за роб ку.

Для вы лі чэн ня па ме ру пен сій за ро бак, не 
вы шэй шы за 130% ся рэд няй зар пла ты ра-
бот ні каў у рэс пуб лі цы, якая пры мя ня ец ца для 
ка рэк ці роў кі фак тыч на га за роб ку пен сі я не ра, 
у ме жах 10% на зва най ве лі чы ні ўліч ва ец ца 
цал кам, а ў ме жах кож ных на ступ ных 10% — 
ад па вед на ў па ме ры 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 
20 і 10%. За ро бак у ме жах ад 130 да 400% 
ся рэд няй за ра бот най пла ты ра бот ні каў у рэс-
пуб лі цы ўліч ва ец ца ў па ме ры 10%.

Як мож на па вя лі чыць 
сваю пен сію?

За ка на даў ствам пра ду гле джа на маг чы-
масць па ве лі чэн ня пен сіі па ўзрос це праз 
пра цяг пра цы пас ля на быц ця пра ва на гэ тую 
пен сію: па-пер шае, у вы пад ку зва ро ту па яе 
пры зна чэн не паз ней да сяг нен ня агуль на ўста-
ноў ле на га пен сій на га ўзрос ту або, па-дру гое, 
у вы пад ку афі цый най ад мо вы ад атры ман ня 
ўжо пры зна ча най пен сіі.

Так, за пер шы поў ны год пра цы без атры-
ман ня пен сіі яна бу дзе па вя лі ча на на 6% за-
роб ку, які пры ма ец ца для яе вы лі чэн ня, за 
дру гі — на 8%, за трэ ці — на 10%, за чац-
вёр ты — на 12%, за пя ты і кож ны на ступ ны 
год — на 14%. Ка лі пра ца без атры ман ня пен-
сіі пра цяг ва ец ца менш за поў ны год, то па ве-
лі чэн не пен сіі за кож ныя поў ныя два ме ся цы 

та кой пра цы скла дае 1% за роб ку. Пры 
гэ тым пен сія мак сі маль ным па ме рам 
(75% за роб ку) не аб мя жоў ва ец ца.

У вы ні ку за 5 га доў пра цы без атры-
ман ня пен сіі яе па мер па вя лі чыц ца ў 
1,7 — 2 ра зы.

На він кі апош ня га 
ча су: па вы шэн не 
пен сіі асо бам 
з доў гім 
пра цоў ным ста жам

Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь ад 8 снеж ня 2014 го да №570 «Аб 
удас ка на лен ні пен сій на га за бес пя чэн-
ня» пра ду гле джа ны комп лекс мер, на кі-
ра ва ных на па вы шэн не пен сіі асо бам з 
доў гім ста жам пра цы. Па вы шэн не пен сіі 
ажыц цяў ля ец ца па этап на. Так, з 1 сту-
дзе ня 2015 го да для асоб, якія да сяг ну лі 
агуль на ўста ноў ле на га пен сій на га ўзрос-
ту, па вя лі ча на мі ні маль ная ца на ад на-
го го да ста жу ра бо ты звыш 35 га доў 
у муж чын і 30 га доў у жан чын да 0,7% 
ся рэд няй за ра бот най пла ты ра бот ні каў 
у рэс пуб лі цы, што пры мя ня ец ца для ка-
рэк ці роў кі фак тыч на га за роб ку пен сі-
я не ра. З ве рас ня 2015 го да гэ та — не 
менш за 41,5 ты ся чы руб лёў.

З 1 сту дзе ня 2016 го да за кож ны поў ны 
год ста жу ра бо ты звыш 40 га доў па 45 га доў 
уключ на ў муж чын і звыш 35 га доў па 40 га доў 
уключ на ў жан чын пен сіі да дат ко ва па вя ліч-
ва юц ца на 0,1; 0,2; 0,3; 0,4; 0,5% ся рэд ня ме-
сяч на га за роб ку, які не мо жа быць мен шы за 
0,7% ся рэд няй за ра бот най пла ты ра бот ні каў 
у рэс пуб лі цы, што пры мя ня ец ца для ка рэк ці-
роў кі фак тыч на га за роб ку пен сі я не ра.

Што яшчэ но ва га 
ча ка ец ца з 2016 го да?

Муж чы нам са ста жам пра цы 36 га доў і 
жан чы нам са ста жам 31 год пры вы лі чэн ні 
пра цоў най пен сіі бу дзе ўліч вац ца за ро бак у 
па ме ры да 5-крат най ся рэд няй за ра бот най 
пла ты ра бот ні каў у рэс пуб лі цы (сён ня лі мі та-
вая ве лі чы ня за ра бот най пла ты для вы лі чэн ня 
пен сіі скла дае 4 ся рэд нія за ра бот ныя пла ты, 
што ад па вя дае ін ды ві ду аль на му ка э фі цы ен ту 
за роб ку пен сі я не ра 4,0).

Так са ма з 1 сту дзе ня 2016 го да ста ж пра-
цы з вы пла тай стра ха вых уз но саў павысіўся 
да 15 га доў 6 ме ся цаў для на быц ця пра ва на 
пра цоў ную пен сію па ўзрос це, а па чы на ю чы з 
1 сту дзе ня 2017 го да — будзе павышацца што-
год на 6 ме ся цаў да да сяг нен ня 20 га доў.

Свят ла на БУСЬ КО,
busko@zvіazda.by
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ПЕН СІЯ ПА ЎЗРОС ЦЕ:
УСЁ АБ ТЫМ, ЯК ЯНА НА ЛІЧ ВА ЕЦ ЦА

Ці ўклю ча ец ца ў стаж для пры зна чэн ня пен сіі ва-
ен ная служ ба і ву чо ба?

Ва ен ная служ ба ўклю ча ец ца ў агуль ны стаж, але не ў стра ха вы. 
Так са ма ў агуль ны стаж, але не ў стра ха вы ўклю ча юц ца пе ры я ды 
атры ман ня на дзён най фор ме пра фе сій на-тэх ніч най, ся рэд няй спе цы-
яль най, вы шэй шай і пас ля ву заў скай аду ка цыі, аду ка цый най пра гра мы 
пе ра пад рых тоў кі кі ру ю чых ра бот ні каў і спе цы я ліс таў, аду ка цый най 
пра гра мы пе ра пад рых тоў кі ра бо чых (слу жа чых), пра фе сій най пад-
рых тоў кі ра бо чых (слу жа чых), на ву чаль ных кур саў па на кі ра ван ні 
ўпраў лен няў (ад дзе лаў) па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не, 
пра хо джан ня пад рых тоў кі ў клі ніч най ар ды на ту ры.

Ці ўклю ча ец ца ў стаж і за ро бак для пры зна чэн ня 
пен сіі ра бо та па су мя шчаль ніц тве?

У агуль ны стаж для пры зна чэн ня пен сіі пе ры я ды ра бо ты па су мя-
шчаль ніц тве не ўклю ча юц ца, ка лі ка лян дар на су па да юць з пе ры я да мі 
пра цы па асноў ным мес цы.

У за ро бак для вы лі чэн ня пен сіі ўклю ча юц ца вы пла ты ўсіх ві-
даў, у тым лі ку за пра цу па су мя шчаль ніц тве, на якія, згод на з 
за ка на даў ствам, на ліч ва лі ся і з якіх вы плач ва лі ся аба вяз ко выя 
стра ха выя ўнёс кі.

Ці за ліч ва ец ца ў агуль ны пра цоў ны стаж пра ца па 
гра ма дзян ска-пра ва вых да га во рах?

Так, за ліч ва ец ца, але толь кі пры ўмо ве вы пла ты аба вяз ко вых стра-
ха вых унёс каў у Фонд са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва Мі ніс тэр ства 
пра цы і са ца ба ро ны.

Стра ха вы стаж па ві нен быць бес пе ра пын ным?
Па няц це бес пе ра пын на га ста жу ўжо даў но ады шло ў ня быт. Так што 

15 с паловай «стра ха вых» га доў мож на збі раць на пра ця гу ўся го жыц ця.

Што бу дзе, ка лі па ды шоў пен сій ны ўзрост, але 
ча ла век яшчэ не мае ў сва ёй пра цоў най кніж цы не-
аб ход ных га доў стра ха во га ста жу?

Ка лі пры ад сут нас ці не аб ход на га стра ха во га ста жу ча ла век звяр-
та ец ца па пры зна чэн не пен сіі, яму мо жа быць пры зна ча на толь кі 
са цы яль ная пен сія па да сяг нен ні ўзрос ту 60 га доў (для жан чын) і 
65 га доў (для муж чын). Сён ня яе па мер скла дае 50% най боль шай 
ве лі чы ні бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му ў ся рэд нім на ду шу на-
сель ніц тва за два апош нія квар та лы. Пра цоў ная пен сія па ўзрос це 
мо жа быць пры зна ча на пры ўмо ве да пра цоў кі стра ха во га ста жу да 
не аб ход най пра цяг лас ці.

Па ра дак пры зна чэн ня і раз лі ку 
па ме ру пен сій рэ гу лю ец ца За ко нам 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 17 кра са ві ка 
1992 г. №1596-ХII «Аб пен сій ным 
за бес пя чэн ні» і Ука зам Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 8 снеж ня 
2014 го да №570 «Аб удас ка на лен ні 
пен сій на га за бес пя чэн ня».

Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 16 сту дзе ня 2012 го да №35 
«Аб па вы шэн ні пен сіі» пра ду гле джа на 
мэ та вая да пла та атры маль ні кам 
пен сій у ор га нах па пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро не, якія да сяг ну лі 
ўзрос ту 75 і 80 га доў і не пра цу юць 
за раз, на 75 і 100% мі ні маль най пен сіі 
па ўзрос це ад па вед на.

У ліс та па дзе 2015 го да ся рэд ні па мер 
пен сіі па ўзрос це склаў 
2 млн 897 ты сяч руб лёў. 
Як ад зна ча юць у Мінп ра цы 
і са ца ба ро ны, гэ та ў 2,4 ра за вы шэй 
за бюд жэт пра жы тач на га мі ні му му 
пен сі я не ра (БПМ пен сі я не ра за раз 
роў ны 1 млн 196 ты ся чам руб лёў).

Не каль кі да дат ко вых на іў ных пы тан няў аб пен сіі

Сацыяльная кансультацыяСацыяльная кансультацыя  ��


